Guidance document 12
	Geometric Series

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่    6 แคลคูลัส
	วิชา ค32204 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้  2.หาผลบวกของอนุกรมอนันต์ได้ 

Learning outcomes.. 

	จุดประสงค์ปลายทาง     1.หาผลบวกn พจน์ แรกของอนุกรมเรขาคณิตได้                 

Intended destination    

	ครูผู้สอน       นางมาลัยพร   เอื้อสุวรรณ         Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name …………………………………………………………… Class. …………..……..…No……….…

อนุกรมเรขาคณิต
1) นิยาม อนุกรมเรขาคณิต  ถ้า a1,a2,a3,….เป็นลำดับเรขาคณิต จะเรียกอนุกรม 
            a1+a2+a3+….ว่าเป็นอนุกรมเรขาคณิต 
    นั่นคือ อนุกรมเรขาคณิต คืออนุกรมที่ได้จากการบวกลำดับเรขาคณิต และอัตราส่วนร่วมของลำดับเรขาคณิตจะเป็นอัตราส่วนร่วมของอนุกรมเรขาคณิต 
       เช่น   
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2) การหาผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต 
 กำหนดให้  Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต 
                n  จำนวนพจน์ของอนุกรมเรขาคณิต 
                a1 = พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต .

               an= พจน์สุดท้ายของอนุกรมเรขาคณิต 
               r  = อัตราส่วนร่วมของอนุกรมเรขาคณิต 
จะได้   Sn  =  na1  เมื่อ  r = 1  หรือ Sn = 
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 เมื่อ r ( 1

นั่นคือ Sn  =  a1+a1r+a1r2+ a1r3+…….+ a1rn-3+ a1rn-2+ a1rn-1+………(1) 

        r Sn  = a1r+a1r2+ a1r3+…….+ a1rn-2+ a1rn-1+ a1rn             ……(2) 

   (1)-(2)   Sn - r Sn  = a1 - a1rn    หรือ   (1-r) Sn = a1(1-rn) 

………………………………………………………………………………………………………………………….………………… 

………………………………………………………………………………………………………………….…………………… 

ทบทวน ถ้าผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมหนึ่งมีค่าเท่ากับ 4n – 1 จงหาพจน์ทั่วไปของอนุกรมนี้ 
         วิธีทำ Sn = 4n – 1                       ดังนั้น Sn-1 = ……………………………… 

                  an = ……………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ตัวอย่าง 
1) อนุกรมเรขาคณิต 4+8+16+……จงหา 
1.1 พจน์ที่ n                         1.2 ผลบวกของ n พจน์แรก    1.3 ผลบวกของ 10 พจน์แรก 
………………………………………………………………………………………………………………….……………………………. 

……………………………………………………………………………………………………….…………………………………….

2) อนุกรมเรขาคณิตอนุกรมหนึ่งมีพจน์แรกเป็น 3 พจน์ที่ n เป็น  96 ผลบวก n พจน์แรก (Sn) 

เท่ากับ   189 จงหาอัตราส่วนร่วมและอนุกรมนี้มีกี่พจน์ 
วิธีทำ…………………………………………………………………………………..…………………………………………………………..  ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..………  

…………………………………………………………………………………………………..……………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

แบบฝึกหัด
1) อนุกรมเรขาคณิต   มีพจน์ที่หนึ่งเป็น 160 และอัตราส่วนร่วมเป็น
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ถ้าผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมนี้
เป็น 2110 จงหา n 

2) ผลบวกของและพจน์ที่สองของอนุกรมเรขาคณิตมีค่าเท่ากับ –3 และผลบวกของและพจน์ที่ 5

กับพจน์ที่ 6 มีค่า
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จงหาผลบวกของพจน์ที่ 8 พจน์แรก
3) แบคทีเรียกลุ่มหนึ่งขยายพันธ์โดยเพิ่มขึ้น 20% ในแต่ละชั่วโมง ถ้าเดิมแบคทีเรีย 1000 ตัว จงหาสูตรที่ใช้ในหาจำนวนแบคทีเรียในเวลา t ชั่วโมง และเมื่อเวลาผ่านไป 10 ชั่วโมงจะมีแบคทีเรียทั้งหมดเท่าไร 
4) จงหาผลบวก 2n พจน์แรกของอนุกรม  ½+1/3+1/4+1/9+1/8+1/27+…..

5) ดำและแดงออกเดินทางจากที่เดียวกัน ในเวลาเดียวกันและไปในทิศทางเดียวกัน โดยที่ดำออกเดินทางด้วยความเร็ว 4,8,16,… กม./ชม.ตามลำดับ ส่วนแดงเดินทางด้วยความเร็ว 20,10,5,.. กม./ชม.ตามลำดับอยากทราบว่าดำและแดงจะเดินทางทันกันภายหลังจากที่เดินทางไปได้กี่กิโลเมตร 
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